

2. Интегрирование рациональных функций!

Опр: Если функция является функцией вида $f(x) = \frac{P(x)}{Q(x)}$, где

$P(x)$ — многочлен степени $< n$
 $Q(x)$ — многочлен степени $< n$

а) понятие правильной и неправильной дроби

Опр: Правильной дробью будем называть рациональную функцию $f(x)$ и которой степень числителя меньше степени знаменателя

Пример: $f(x) = \frac{x}{x^2+1}$

Опр: Неправильной дробью будем называть функцию $f(x)$ в которой степень числителя не меньше степени знаменателя

Пример: $f(x) = \frac{x^3}{x^2+1}$

Теорема №1:

Любая некривая дробь можно разложить в сумму правильной дроби и дроби

Это разложение осуществляется путем деления числителя на знаменатель

Пример: $f(x) = \frac{x^3+2x^2-x+4}{x+5}$

$$\begin{array}{r}
 x^3 + 2x^2 - x + 4 \quad | \quad x + 5 \\
 \underline{-(x^3 + 5x^2)} \quad \text{записное} \\
 -3x^2 - x + 4 \\
 \underline{-(-3x^2 - 15x)} \\
 14x + 4 \\
 \underline{-(14x + 70)} \\
 -66 \quad \text{остаток}
 \end{array}$$

Нахождение: $\frac{17}{2} = 8 + \frac{1}{2}$

$$f(x) = x^2 - 3x + 14 + \frac{-66}{x+5} = x^2 - 3x + 14 - \frac{66}{x+5}$$

Вывод: интегрирование неправомерно если считать и интегрировать многочлен и правильной дробью (или нулю)

д) Разложение правильной дроби в сумму простейших дробей

Дроб: Простейшими дробями 2-го порядка будут дробь numerator дробей типа

$\frac{ax+b}{x^2+px+q}$ (где $a, b, p, q \in \mathbb{R}$ и $q - \text{не разлагается}$ на множители) (или $q < 0$)

Теорема №2:

Любая правильная дробь раскладывается в сумму простейших дробей 1 и 2 типа

Алгоритм разложения

Связывается на примере

Пример: $f(x) = \frac{x^3 + 2x^2 - x + 4}{x^2 - 5x + 4}$

Алгоритм:

1 шаг: Записываем знаменатель на множителях вида $(ax+b)^p (cx+d)^q (kx)$

$$x^4 - 5x^3 + 4x^2 = x^2(x^2 - 5x + 4) = x^2(x-1)(x-4)$$

$$D = 25 - 16 = 9 \quad x_{1,2} = \frac{5 \pm 3}{2} = 1, 4$$

Выбор: Получаем параметры на множителях вида $(ax+b)^p$

$$x^2 = (x+0)^2 \quad a=1; b=0; p=2$$

$$(x-1) = (x-1)^1 \quad a=1; b=-1; p=1$$

$$(x-4) = (x-4)^1 \quad a=1; b=-4; p=1$$

2 шаг: Записываем тригонометрические функции с отрицательными коэффициентами

$$\frac{x^3 + 2x^2 - x + 4}{x^4 - 5x^3 + 4x^2} = \frac{x^3 + 2x^2 - x + 4}{x^2(x-1)(x-4)} = \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2} + \frac{C}{x-1} +$$

$$+ \frac{D}{x-4} \textcircled{2}$$

$$1) \quad x^2 \rightarrow \frac{A}{x} + \frac{B}{x^2}$$

$$(x-1)^1 \rightarrow \frac{C}{x-1}$$

$$(x-4)^1 \rightarrow \frac{D}{x-4}$$

Таблица:

Каждому множителю в разложении знаменателя соответствует своя часть числителя соответствующих степеней

по следующему правилу

$$(ax+b) \rightarrow \frac{A}{ax+b} + \frac{B}{(ax+b)^2} + \frac{C}{(ax+b)^3} \rightarrow \frac{D}{(ax+b)^n}$$

$$(cx^2+bx+c) \rightarrow \frac{A_1x+B_1}{cx^2+bx+c} + \frac{A_2x+B_2}{(cx^2+bx+c)^2} + \frac{A_3x+B_3}{(cx^2+bx+c)^3}$$

3 шаг: Найти неопределенные коэффициенты. Составить простейшие дроби с неопределенными коэффициентами

$$\textcircled{2} \frac{Ax/(x-1)/(x-4) + B/(x-1)/(x-4) + Cx^2/(x-4) + Dx^2/(x-1)}{x^2/(x-1)/(x-4)}$$

Приравняем все числители к числителю

$$\textcircled{3} Ax/(x-1)/(x-4) + B/(x-1)/(x-4) + Cx^2/(x-4) + Dx^2/(x-1) = x^3 + 2x^2 - x + 4$$

Из этого равенства можно получить уравнение для определения неопределенных коэффициентов

Существует 2 способа решить это уравнение.

1 способ: Приравняем значения лево и правой части уравнения к нулю для нахождения

$$\begin{array}{l|l} x=0 & 4 = 4B \Rightarrow B=1 \\ x=1 & 0 = -3C \Rightarrow C=0 \\ x=4 & 36 = 48D \Rightarrow D=3 \\ \hline x^3 & 1 = A+C+B \Rightarrow A=1 \end{array}$$

2 способ: Методом неопределенных коэффициентов
в действительных и комплексных частях

4 шаг: Разложение на сумму

$$\frac{1}{x} + \frac{1}{x^2} = \frac{2}{x-1} + \frac{2}{x-4}$$

б) интегрирование простейших дробей

$$\int \frac{x^3 + 2x^2 - x + 6}{x^4 - 5x^3 + 4x^2} dx = \int \frac{dx}{x} - \int \frac{dx}{x^2} + 2 \int \frac{dx}{x-1} +$$

$$2 \int \frac{dx}{x-4} = \ln|x| - \frac{1}{x} + 2 \ln|x-1| + 2 \ln|x-4| + C =$$

$$= \ln \left| \frac{x(x-4)^2}{(x-1)^2} \right| - \frac{1}{x} + C$$

06.03.13

1. Замена углами тригонометрических функций

a) универсальная замена

$$\int \frac{dx}{1+\cos x} = \int \frac{e^{it} dt}{1+e^{2t}} = \int \frac{2dt}{1+e^{2t}} = \int dt = t+C = \operatorname{tg} \frac{x}{2} + C$$

$$t = \operatorname{tg} \frac{x}{2}$$

$$\cos x = \frac{\cos x}{1} = \frac{\cos^2 \frac{x}{2} - \sin^2 \frac{x}{2}}{\cos^2 \frac{x}{2} + \sin^2 \frac{x}{2}} = \frac{1 - \operatorname{tg}^2 \frac{x}{2}}{1 + \operatorname{tg}^2 \frac{x}{2}} = \frac{1-t^2}{1+t^2}$$

$$\sin x = \frac{\sin x}{1} = \frac{2 \sin \frac{x}{2} \cos \frac{x}{2}}{\cos^2 \frac{x}{2} + \sin^2 \frac{x}{2}} = \frac{2 \operatorname{tg} \frac{x}{2}}{1 + \operatorname{tg}^2 \frac{x}{2}} = \frac{2t}{1+t^2}$$

$$x = 2 \operatorname{arctg} t \quad dx = \frac{2}{1+t^2} dt$$

$$\cos x = \frac{1-t^2}{1+t^2} \quad \sin x = \frac{2t}{1+t^2}$$

b) замена: $t = \operatorname{tg} x$

Замечание: эта замена удобна только в случае, если встречаются функции нечетной степени $\cos^2 x$, $\sin^2 x$

$$x = \operatorname{arctg} t \quad dx = \frac{1}{1+t^2} dt$$

$$1 + \operatorname{tg}^2 x = \frac{1}{\cos^2 x} \quad \cos^2 x = \frac{1}{1 + \operatorname{tg}^2 x} = \frac{1}{1+t^2}$$

$$\sin^2 x + \cos^2 x = 1 \quad \sin^2 x = 1 - \cos^2 x = 1 - \frac{1}{1+t^2} = \frac{t^2}{1+t^2}$$

$$\left. \begin{aligned} dx &= \frac{dt}{1+t^2} \\ \cos^2 x &= \frac{1-t^2}{1+t^2} \\ \sin^2 x &= \frac{t^2}{1+t^2} \end{aligned} \right\} \int \frac{dt}{2+\cos^2 x} = \left(\frac{dt}{1+t^2} \right) \left(\frac{1-t^2}{1+t^2} \right)^2 = \int \frac{dt}{3-t^2} = \frac{1}{2} \int \frac{dt}{1+t^2} = \frac{1}{2} \frac{1}{\sqrt{3}} \arctan \frac{t}{\sqrt{3}} + C$$

$$= \frac{1}{\sqrt{6}} \arctan \frac{\sqrt{2} \tan x}{\sqrt{3}} + C$$

6) $\int \sin ax \cos bx dx =$

$$\begin{aligned} \sin a \cos b &= \frac{1}{2} (\sin(a+b) + \sin(a-b)) \\ \cos a \cos b &= \frac{1}{2} (\cos(a+b) + \cos(a-b)) \\ \sin a \sin b &= \frac{1}{2} (\cos(a-b) - \cos(a+b)) \end{aligned}$$

7) $\frac{1}{2} \int (\sin 5x - \sin 7x) dx = \frac{1}{2} \int \sin 5x dx - \frac{1}{2} \int \sin 7x dx = \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{5} \int \sin 5x dx - \frac{1}{2} \int \sin 7x dx = -\frac{1}{10} \cos 5x + \frac{1}{14} \cos 7x + C$

8) Умножение формулы косинуса

$$\begin{aligned} \cos^2 x &= \frac{1}{2} (1 + \cos 2x) \\ \sin^2 x &= \frac{1}{2} (1 - \cos 2x) \\ \sin x \cos x &= \frac{1}{2} \sin 2x \end{aligned}$$

$$\int \cos^4 x dx = \int (\cos^2 x)^2 dx = \int \left(\frac{1}{2} (1 + \cos 2x) \right)^2 dx =$$

$$\begin{aligned}
 &= \frac{1}{4} \int (1 + 2\cos 2x + \cos^2 2x) dx = \frac{1}{4} \int (1 + 2\cos 2x + \frac{1}{2}(1 + \cos 4x)) dx \\
 &= \frac{1}{4} \int (\frac{3}{2} + 2\cos 2x + \frac{1}{2}\cos 4x) dx \\
 &= \frac{1}{4} (\frac{3}{2}x + \sin 2x + \frac{1}{8}\sin 4x) + C
 \end{aligned}$$

Пример 8) вычисление интеграла
 интеграл от произведения

$$\begin{aligned}
 &\int \sin^2 x \cos^3 x dx = \int \sin^2 x \cos^2 x \cos x dx = \\
 &= \int \sin^2 x (1 - \sin^2 x) d(\sin x) = \int u^2 (1 - u^2) du = \\
 &= \int (u^2 - u^4) du = \frac{u^3}{3} - \frac{u^5}{5} + C = \frac{\sin^3 x}{3} - \frac{\sin^5 x}{5} + C
 \end{aligned}$$

$$\int \frac{\sin^2 x}{\cos x} dx = \int \frac{\sin^2 x \cos x}{\cos^2 x} dx = \int \frac{\sin^2 x d(\sin x)}{1 - \sin^2 x} =$$

$$= \int \frac{u^2 du}{1 - u^2} = - \int \frac{u^2}{u^2 - 1} du = - \int \frac{(u^2 - 1) + 1}{u^2 - 1} du =$$

$$= - \int (1 + \frac{1}{u^2 - 1}) du = -u + \frac{1}{2} \ln \left| \frac{u-1}{u+1} \right| + C =$$

$$= -\sin x + \frac{1}{2} \ln \left| \frac{\sin x - 1}{\sin x + 1} \right| + C$$

2. Тригонометрические функции:

Опр: Тригонометрическими называют функции

$$\operatorname{ch} x = \frac{e^x + e^{-x}}{2} \quad \operatorname{ch}(-x) = \operatorname{ch}(x) \Rightarrow \text{это четная функция}$$

$$y' = \frac{1}{2}(e^x - e^{-x}) \quad y' = 0 \quad e^x = e^{-x} \quad x = -x \quad 2x = 0 \quad x = 0$$

$$y'' = \frac{1}{2}(e^x + e^{-x}) > 0 \Rightarrow \text{парабола } \cup$$

Отп: симметричному відносно осі Ox має вигляд $\text{sh } x = \frac{e^x - e^{-x}}{2}$ $y' = \frac{e^x + e^{-x}}{2} > 0$

y - експоненціальна функція

$$\text{th } (x) = \frac{e^x - e^{-x}}{e^x + e^{-x}} = \text{sh } x$$

$$y'' = \frac{e^x - e^{-x}}{2} \quad y'' = 0 \text{ при } x = 0$$



$$\begin{aligned} \text{sh } 0 &= 0 & \text{ch } 0 &= 1 \\ \text{sh } x &= 0 & \text{ch } x &= 1 \end{aligned}$$

Тригонометричні тотожства

Тригонометричні тотожства

- 1) $\cos^2 x + \sin^2 x = 1$
- 2) $\cos 2x = \cos^2 x - \sin^2 x$
- 3) $(\cos x)' = -\sin x$
- 4) $(\sin x)' = \cos x$
- 5) $\tan x = \frac{\sin x}{\cos x}$
- 6) $\cot x = \cos x / \sin x$
- 7) $\int \cos x \, dx = \sin x$
- 8) $\int \sin x \, dx = -\cos x + C$
- 9) $\int \frac{dx}{\cos x} = \ln |1 + \tan \frac{x}{2}| + C$
- 10) $\int \frac{dx}{\sin x} = -\ln |1 + \cot \frac{x}{2}| + C$

- 1) $\text{ch}^2 x - \text{sh}^2 x = 1$
- 2) $\text{ch } 2x = \text{ch}^2 x + \text{sh}^2 x$
- 3) $(\text{ch } x)' = \text{sh } x$
- 4) $(\text{sh } x)' = \text{ch } x$
- 5) $\text{th } x = \text{sh } x / \text{ch } x$
- 6) $\text{cth } x = \text{ch } x / \text{sh } x$
- 7) $\int \text{ch } x \, dx = \text{sh } x + C$
- 8) $\int \text{sh } x \, dx = \text{ch } x + C$
- 9) $\int \text{ch } x / \text{ch}^2 x \, dx = \text{th } x + C$
- 10) $\int \frac{\text{ch } x}{\text{sh}^2 x} \, dx = -\text{cth } x + C$

$$\begin{aligned} y &= \sin \frac{x}{2} \\ 0 &\leq y < \pi \\ \cos \frac{x}{2} &= \frac{y}{\beta} \\ \sin \frac{x}{2} &= \sqrt{\beta^2 - y^2} \end{aligned}$$